Тема урока:  «Написание  НЕ с деепричастиями».
Тип урока - урок изучения нового материала.

Вид урока: комбинированный (элементы игровой и научно-исследовательской деятельности)

Цели урока

Надо знать:

-основные признаки деепричастия, отличительные признаки глагола и деепричастия;

-написание не с глаголами;

- правописание( з-, с-) на конце приставки,

- правила постановки знаков препинания при деепричастиях и деепричастных оборотах.

Надо уметь:

-уметь отличать деепричастие от глагола;

- определять вид  деепричастий и глаголов;

- проводить морфемный разбор деепричастий;
- уметь на письме обособлять одиночные деепричастия и деепричастные обороты.

Материал:  «Поурочные разработки» Ю.Н.Гостева «Русский язык» 6 класс издательство «Дрофа»; «Уроки русского языка в 7 классе» М.В.Фёдорова издательство «Просвещение»; Русский язык. Тесты. ч.1 М.П.Книгина  издательство  «Лицей» Саратов; УМК С.И.Львовой, В.В.Львова.
Оборудование:  компьютер,  мультимедийная установка, презентация,  учебник, справочный материал Словарик 3ч., перфокарты,  дидактический материал, поощрительные медали.
Задачи: 1.познакомить учащихся с правилами написания НЕ с деепричастиями;

               2.сформировать навык написания НЕ с деепричастиями в сопоставлении с глаголами;

               3. закрепить ранее изученные орфограммы, 

4. активизировать деятельность учащихся.

Ход урока:

1. Организационный  момент.

На доске записано число, вид работы (классная)

Слова учителя: Добрый день! Ребята,  сегодня  у  нас необычный день. В классе много гостей, и я вам предлагаю  стать  участниками игры «Что? Где? Когда?».  А для того чтобы узнать, чем же мы должны заниматься на уроке, прошу открыть вам открыть чёрный ящик, который поставит перед нами задачи, настроит на исследовательскую деятельность и  поможет сделать вывод об успехах вашей  работы.
(открывается слайд № 1 презентации, который черный и пустой,  слайд № 2  указывает на основные задачи урока):

 1.познакомиться  с правилами написания НЕ с деепричастиями;

               2.выработать  навык написания НЕ с деепричастиями в сопоставлении с глаголами;

               3. закрепить ранее изученные орфограммы;

Слова учителя: Задачи  урока указаны, нам осталось определить тему. Какие у вас предположения? Как же можно сформулировать  тему  нашего  урока?

 Ребята отвечают, что тема урока -  правописание НЕ с деепричастиями. Открывается слайд № 3.
( после чего учащимся предлагается  записать её в тетрадях «Написание НЕ с деепричастиями»).
2. (Обращение к чёрному ящику слайд  № 4). 

Вы приглашены на первую ступень  сложности -  (Повторение), 
Орфографический минимум
Предлагается прокомментировать написание не с глаголами, изученные ранее орфограммы на написание приставок на –з, -с, определить вид глаголов, дать лексическое толкование слова негодовать  через этимологический словарь, с последующим подбором  синонимов. 

 (работа выполняется на доске, слова записаны на доске заранее, 1 ученик раскрывает скобки и комментирует, 2 ученик определяет вид глаголов, после чего весь  класс работает со словом негодовать):

	(не) т..ропится -                  не торопится (нес. в) 


	

	(не) (с,з)делать -                   не сделать (сов. в) 


	

	 (не) ра(с,сс)тавить -                не расставить (сов. ) 


	

	(не)навидеть -                       ненавидеть  (несов. в)
	

	(не)годовать -                         негодовать (несов. в) 
	


Слова учителя: Для того чтобы определить лексическое значение слова «негодовать», я предлагаю вам обратиться к этимологическому словарю см.   справочный материал к учебнику стр 27
*Негодовать  - не позволять, быть недовольным  (помогите подобрать синонимы к этому слову)
*Синонимы: негодовать - протестовать – возмущаться 
****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия)
Выполнив этот этап работы, мы вновь обращаемся к черному ящику. (черный и пустой, а слайд № 6)
3. (Обращение к чёрному ящику слайд № 5).
  (Тест)  
Фронтальный опрос: 
слайд № 6   1. Найдите верное продолжение фразы: «Деепричастие – это…»
               А) самостоятельная часть речи;

               Б) особая форма глагола;

               В) служебная часть речи. 

****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия) 

           слайд № 7          2. Укажите деепричастие и разберите его по составу:
А) указав




 Г) умывавшийся

Б) указать




 Д) ум ывание

В) указавший




 Е) умыт

****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия)
     слайд № 8      3. Укажите,  признаки каких частей речи совмещают в себе деепричастия?
А) глагола и существительного

Б) глагола и прилагательного

В) глагола и наречия
****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия)
 слайд № 9     4. Найдите «третий лишний»:
А) ( не)взлюбив, (не)доумевая,( не) посмотрел

Б) ( не) говоря, (не) делая, (не) хотел
****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия)

4.Обращение к чёрному ящику.
  слайд № 10.      Определите вид деепричастий,  соединив  все последовательно:
   (работа с перфокартами, построение  диаграмм): 
Слушая,  помогая,  беседуя,  рассмотрев,  заметив,  встретив, невзлюбив,  делая, проведя,  недоумевая, не улыбнувшись,  не извинившись.
	№№
	Несов. вид
	Сов. вид

	1
	+
	

	2
	+
	

	3
	+
	

	4
	
	+

	5
	
	+

	6
	
	+

	7
	
	+

	8
	+
	

	9
	+
	

	10
	+
	

	11
	
	+

	12
	
	+


слайд № 11 черный

 слайд № 12  
    4. Музыкальная пауза  (физминутка)
(собрать диаграммы)

5.(обращение к черному ящику).  слайд №13
Слова учителя: Вы прошли на вторую ступень сложности, и вам предлагается провести свою научно-исследовательскую работу по вопросу написания не с деепричастиями.

Разбор нового материала.
Слова учителя:  Перед нами стоит проблема : от данных глаголов (ранее уже использованных на доске при орфографическом  минимуме) образовать деепричастия, проследить, как пишутся (не) с деепричастиями и сделать вывод.
не торопиться (нес. в) – не торопясь

  не сделать (сов. в) – не сделав
 не расставить (сов. в) – не расставив
 ненавидеть  (несов. в) - ненавидя
негодовать (несов. в) – негодуя
*Предложить провести взаимопроверку в тетрадях, сопоставив её с проверочным листом .
( см. слайд № 14)

****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия)

6. Вывод:

Слова учителя:
-  Какой вывод вы можете сделать по поводу слитного и раздельного написания НЕ с деепричастиями? 
-  Какая отмечена вами закономерность при написании НЕ с глаголами и деепричастиями?
-  Чем вы аргументировали свой выбор написания НЕ с деепричастиями?  
Мы провели с вами маленькую научно-исследовательскую работу и пришли к выводу, что (не) с деепричастиями пишется?..
Давайте посмотрим, что же об этом говорится в учебнике? Откройте книгу на стр 50 . 

(Учащимся  предлагается зачитать определение вслух, 1 или 2 проговорить его вслух ).

****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия)

               7.(Обращение к чёрному ящику).
           слайд № 15
Слова учителя:   Нас приглашает  черный ящик на 3 -ю ступень сложности.
Тренировочно - закрепительные работы.
(дифференцированная работа)
А)  1 ряд. Обратитесь к учебнику стр. 50-51 упр595 (работа выполняется  индивидуально, группой ребят с пониженным уровнем успеваемости )
Обласкать (сов.в)- не обласкав ребёнка , расстилать (несов. в) –не расстилая постели, вырастить (сов. в) –не вырастив овощей, колебаться (несов.в)–не колеблясь бежали вперёд, негодовать (несов. в) –негодуя отвечала, обижаться (несов. в) –не обижаясь ни на кого, наказать (сов.в) – не наказав обидчика, отдохнуть (сов.в) – не отдохнув  приступили к тренировкам, прозвенеть (сов.в) – не прозвенев …, чувствовать (несов.в) – не чувствуя боли.

Б)  2 рад. Работает по упр597 (работа выполняется на доске)
1)*Класс работает в тетрадях по упр.597 (1-3 предложение) 

2)*На доске учащийся записывает  поморфемно деепричастия.

Не у –б-и-в, не по-груз-и-вши-сь, не работ-а-я, не за-моч-и-в, не у-зн -а-в, не от-вед-а-в.

1 )Учащиеся начинают комментировать записанное в тетрадях по упражнению 597.

2)Классу предлагается написать мини-сочинение по одной из пословиц, используя по возможности деепричастия.(3-4 предложения). 

3) *  Проверить мини-сочинения. 

****(отметить работу учащихся и вручить им поощрительные знаки отличия)

8. Вывод: (обращение к черному ящику).
  слайд № 16
Слова учителя: *Ребята! Черный ящик сообщает нам о том, что мы достигли наивысшей ступени и сейчас должны ответить, какова основная задача, которая стояла перед нами сегодня?
(Познакомиться с правилами написания НЕ с деепричастиями).

Что вы можете сказать о  написании НЕ с деепричастиями?
    слайд № 17 

    9.  Домашнее задание: §43, упр 596, 594 (повтор)

   10.Оценивание: Список учащихся на слайде № 18, оценки выставляются за работу на уроке. 
Учитель дает оценку активности обучающимся, а на слайде указаны   все виды деятельности, в которых каждый из них принял участие, т.е. КПД
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Раздаточный материал
	                             Деепричастие




	Несовершенного вида


	Совершенного вида


	(от основы глагола настоящего времени)           
	(от основы инфинитива)


	суффиксов   -а-,- я-
	суффиксов –в-,- вши-,- ши-
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